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  În ansamblul investigaţiilor arheologice întreprinse în regiunile de la est de Carpaţi, pentru 
cunoaşterea realităţilor din perioada secolelor V-XI d.Hr., vreme când, odată cu definitivarea 
procesului de etnogeneză românească, în sânul societăţii locale se derulează importante transformări 
social-economice şi culturale, care vor prefigura Evul Mediu timpuriu, o însemnătate aparte o 
prezintă studiul vieţii spirituale. În acest larg context, o semnificaţie specială o au rezultatele 
obţinute ca urmare a cercetării necropolelor din epoca respectivă. 

În regiunile de la est de Carpaţi, necropolele din perioada Evului Mediu timpuriu sunt destul 
de puţin cunoscute în comparaţie cu numărul aşezărilor din aceeaşi vreme, depistate prin cercetări 
de suprafaţă sau prin investigaţii arheologice sistematice. Cauzele numărului extrem de redus al 
necropolelor sau a mormintelor izolate, datând din această vreme, sunt încă dificil de precizat. 

Între obiectivele de acest gen, din regiunile de la est de Carpaţi, o importanţă deosebită o 
reprezintă complexele funerare descoperite la Arsura, jud.Vaslui. 

În primăvara anului 1964, cu prilejul săpării unor gropi pentru extragerea lutului de către 
unii săteni ai localităţii Arsura, gropi excavate în valul exterior al unei cetăţi geto-dacice situată la 
nord-est de comună, pe platoul denumit Mogoşeşti, au fost descoperite patru schelete umane, de 
adulţi şi de copii, de la care au fost recuperaţi doi cercei din bronz şi o săgeată din fier, datând din 
perioada medievală timpurie.1 

Ca urmare a sesizării de către Muzeul de Istorie din Huşi2, Institutul de Arheologie din Iaşi a 
efectuat în acelaşi an două sondaje arheologice, unul pentru cercetarea aşezării întărite geto-dacice3 
şi altul pentru investigarea necropolei medievale timpurii.4 Trebuie menţionat că din cele patru 
schelete descoperite cu prilejul săpării gropilor pentru lut, având orientarea vest-est, două aparţineau 
unor adulţi, iar alte două unor copii. Scheletele au fost înmormântate în cimitirul localităţii. 

Valul cetăţii geto-dacice, în care au fost descoperite mormintele, este situat pe un platou, 
relativ îngust, denumit Dealul Mogoşeşti, aflat spre nord-est, în marginea localităţii Arsura. 

Sondajul arheologic, iniţiat pentru cercetarea necropolei medievale timpurii, a fost efectuat 
în imediata apropiere a gropilor de lut menţionate, fiind săpate mai multe casete, care au însumat 
aproximativ 20 m în lungime şi cu lăţimi variind între 1,50 m şi 2,25 m, în funcţie de dimensiunile 
gropilor de morminte. Săpăturile arheologice întreprinse au reuşit să mai scoată la iveală încă alte 
şapte complexe funerare, împreună cu cele patru schelete descoperite în gropile pentru lut, numărul 
mormintelor de la Arsura fiind unsprezece. Prin prelungirea secţiunii spre nord-est, de-a lungul 
valului, nu s-au mai şi depistat alte complexe funerare. 

                                                 
* Institutul de Arheologie, Iași. 
1 Din informaţii le obţinute de la unii localnici, alte câteva schelete (circa şapte sau opt) ar fi fost descoperite 
în zonă, cu mai mulţi ani înainte de sondajul arheologic întreprins, fără a se preciza dacă proveneau tot din 
valul cetăţii geto-dacice. 
2 Sesizarea a fost făcută de directorul Muzeului, profesorul Gh. Melinte, care a recuperat perechea de cercei 
şi vârful de săgeată descoperite întâmplător. Ulterior şi celelalte obiecte aflate în mormintele cercetate au fost 
predate muzeului din Huşi. 
3 Silvia Teodor, Cetatea geto-dacică de la Arsura, jud. Vaslui (1964), în „Materiale”, X, 1973, p. 53-60. 
4 Unele date sumare despre necropolă au fost menţionate în mai multe lucrări. Cf. D. Gh. Teodor, Teritoriul 
est carpatic în veacurile V-XI e. n, Iaşi, 1978, p. 107-108, fig. 38/5-6; 42/1-6; 43/1-2, 6; idem, Rituri şi 
ritualuri funerare la est de Carpaţi în secolele V-XI (II), în MMS, LXIV, 1988, 5, p. 51-52; idem, 
Descoperiri arheologice şi numismatice la est de Carpaţi în secolele V-XI d. Hr., Bucureşti, 1997, p. 39; C. 
Luca, D. Mândrescu, Rituri şi ritualuri funerare în spaţiul extracarpatic în secolele VIII-X, Brăila, 2001,      
p. 16, 19, 79, fig. XVI/1-6; XVII/1-3. 
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Mormintele descoperite prin sondajul arheologic menţionat au fost numerotate în 
continuarea celor patru, scoase la iveală întâmplător cu ocazia săpării gropilor pentru lut. 
 

Mor mântul nr. 5 (fig. 1/M.5) a fost descoperit la o distanţă de 0,75 m de marginea gropilor 
pentru lut, spre nord-est. Scheletul, aparţinând unui adult de sex feminin, era întins pe spate, având 
braţele situate de-a lungul corpului. Scheletul, destul de bine conservat, măsura 1,50 m. Lungime, 
fi ind orientat cu capul spre vest. Groapa mormântului era aproximativ dreptunghiulară, cu laturile 
relative drepte, cu excepţia colţului dinspre nord-vest care era vizibil rotunjit. Oasele se aflau la 
adâncimea de 1,25 m, printre ele, în dreptul pieptului, fiind găsiţi trei butoni din bronz, ornamentaţi 
(fig. 2/7-9). Nu au fost precizate resturi de sicriu din lemn. 

Mormântul nr. 6 ( fig. 1/M.6) a fost descoperit la circa 1,10 m de complexul funerar 
precedent. Scheletul bine conservat aparţinea unui adult de sex feminin. Braţele erau împreunate pe 
bazin, iar craniul întors pe partea dreaptă, către nord. Scheletul măsura 1,65 m în lungime şi avea 
capul orientat spre vest. Groapa mormântului avea o formă oval alungită cu laturile curbate, oasele 
scheletului aflând-se la adâncimea de 1,42m. Spre partea de nord şi parţial spre sud au fost 
descoperite resturi de lemn carbonizat provenite de la un sicriu. Lângă craniu au fost descoperite 
două verigi din bronz, cu capetele deschise, utilizate ca cercei (fig. 2/3-4), şi un inel din bronz, cu 
veriga deschisă şi cu montura ornamentată, aflat printre falangele mâinii stângi (fig. 2/12). 

Mor mântul nr. 7 (fig. 1/M.7) a fost scos la iveală la circa 1,60 m de complexul funerar 
precedent. Scheletul, destul de bine conservat, aparţinea unui adult de sex feminin, depus într-o 
poziţie chircită, culcat spre dreapta. Craniul, de asemenea, era culcat pe partea dreaptă. Braţele erau 
aşezate încrucişate pe piept. Scheletul măsura 1,30 m şi avea capul orientat spre vest-nord-vest. 
Groapa mormântului, de formă aproximativ trapezoidală, cu colţurile vizibil rotunjite, era adâncă de 
0,75 m. În zona toracelui, printre oase, au fost găsiţi doi butoni sferici din bronz, ornamentaţi (fig. 
2/10-11). În jurul scheletului s-au găsit urmele unei rogojini din trestie sau rafie, cu care probabil a 
fost înfăşurat. 

Mor mântul nr. 8 (fig. 1/M.8) a fost identificat şi cercetat în imediata apropiere a 
complexului funerar precedent, la circa 0,90m spre nord-vest. Scheletul, foarte bine conservat, 
aparţinând unui adult de sex masculin, era întins pe spate cu braţele împreunate în apropierea 
bazinului. Scheletul, lung de 1,65 m, era înconjurat pe latura de nord de resturi de lemn carbonizat, 
provenite de la un sicriu. Groapa mormântului de formă oval alungită, era adâncă de 1,70 m. În 
partea dreaptă, înfipt în osul iliac, a fost descoperit un vârf de săgeată din fier (fig. 2/16), armă care 
probabil i-a cauzat moartea. 

Mormântul nr. 9 (fig. 1/M.9) a fost descoperit la o distanţă de circa 2 m spre nord-vest de 
mormântul precedent. Scheletul, aparţinând unui copil, era relativ bine conservat, fiind întins pe 
spate cu picioarele uşor îndoite spre dreapta iar braţele împreunate aşezate pe bazin. Scheletul 
măsura circa 1,05m şi avea capul orientat către vest-nord-vest. Groapa mormântului avea formă 
dreptunghiulară cu colţurile rotunjite şi adâncimea de 1,10m. În apropiere de oasele gâtului se aflau 
doi butoni globulari din bronz, fără ornamente, de dimensiuni mici (fig. 2/13-14). De jur împrejurul 
scheletului s-au descoperit resturi de la o rogojină împletită din stuf sau rafie, cu care probabil a fost 
înfăşurat. 

Mor mântul nr. 10 (fig. 1/M.10) a fost descoperit destul de aproape (0,60 m) de mormântul 
precedent. Scheletul, destul de bine conservat, aparţinând unui adult de sex feminin, era întins pe 
spate cu braţele încrucişate pe piept şi capul culcat pe partea stângă. Mormântul măsurând 1,59 m se 
afla într-o groapă dreptunghiulară, săpată la adâncimea de 1,20 m. În jurul oaselor au fost găsite 
resturi de la o rogojină înpletită din trestie sau rafie, cu care probabil a fost înfăşurat. În dreptul 
craniului au fost găsite două verigi simple din bronz, cu capetele deschise utilizate ca cercei (fig. 
2/5-6). 

Mormântul nr. 11 (fig. 1/M. 11) a fost descoperit la o distanţă de 1,35 m spre nord vest de 
complexul funerar precedent. Scheletul, aparţinând unui adult de sex masculin, era întins pe spate 
cu braţele încrucişate pe piept, iar piciorul drept îndoit spre stânga. Craniul, orientat spre vest, 
prezenta o vizibilă deformare, provenită probabil de la o lovitură care i-a cauzat decesul. Scheletul, 
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în lungime de 1,45 m, se afla într-o groapă de formă dreptunghiulară cu latura dinspre est sud-est 
curbată, adâncă de 1,10m. Nu au fost găsite obiecte de inventar şi nici resturi de sicriu sau rogojină. 

 
* 

 
Adăugând la cele şapte complexe funerare cercetate sistematic, şi cele patru morminte 

distruse de săpăturile pentru procurat lut, descoperite în acelaşi an, de la care, aşa cum am mai 
amintit, s-a recuperat, de către Muzeul de Istorie din Huşi, doi cercei din bronz (fig. 2/1-2) şi un 
vârf de săgeată din fier (fig. 2/15), rezultă în mod cert că, în valul cetăţii geto-dacice de la Arsura, 
au fost înhumaţi 11 decedaţi. Din informaţiile obţinute de la unii cetăţeni ai localităţii, cu mai mulţi 
ani înainte, s-ar mai fi descoperit în zonă, fără a se şti exact dacă tot în valul cetăţii, alte şapte-opt 
morminte de înhumaţie. Dacă acestea din urmă provin sigur din acelaşi loc cu celelalte 11 complexe 
funerare, este posibil să fie vorba în realitate de o necropolă mai întinsă, distrusă în bună parte, în 
decursul anilor, de săpăturile utilizate pentru plantarea viţei de vie. 

Analiza antropologică a scheletelor descoperite prin sondajul arheologic întreprins a 
identificat, aşa cum s-a mai menţionat, resturile a şase adulţi, din care doi bărbaţi şi patru femei, 
precum şi a unui copil. Din mormintele descoperite întâmplător, de cei care au săpat gropile pentru 
lut, un schelet, de la care provin cei doi cercei, aparţinea probabil unei femei, iar vârful de săgeată 
din fier, posibil să fie pus în legătură cu un bărbat. 

Înhumarea decedaţilor în valul cetăţii geto-dacice, existenţa celor două vârfuri de săgeţi din 
fier, ca şi urma loviturii evidente de la craniul bărbatului, poziţia unor schelete şi gropile aflate la 
mici adâncimi par să sugereze că înmormântările au fost făcute în grabă, decesul unora din cei 
introduşi în această parte a valului datorându-se probabil unor lupte duse de locuitorii satului din 
apropiere, care au încercat să se opună unor atacatori. Prin urmare, nu este exclus ca mormintele 
respective să constituie în realitate necropola satului medieval timpuriu, aflat în apropiere, la doar 
câteva sute de metri spre sud, obiectiv identificat prin cercetări arheologice de suprafaţă5 şi care 
aparţine culturii vechi româneşti de tip Dridu, datând din secolele X-XI d. Hr.6 

Puţinele obiecte de inventar descoperite în unele morminte indică şi ele o datare cuprinsă în 
limitele secolelor X-XI. Perechea de cercei din bronz, descoperită întâmplător de săpătorii gropilor 
pentru lut, face parte dintr-o serie de obiecte de podoabă cu o mai largă răspândire în veacurile IX-
XI, având unele analogii atât în România7, cât şi în Bulgaria8 sau Ungaria9. De asemenea, butonii 
(nasturii) sferici din bronz, ornamentaţi sau simpli, de dimensiuni diferite, sunt întâlniţi destul de 
frecvent în multe obiective din estul şi sud-estul Europei datând, mai ales, de la începutul mileniului 
al II-lea10. Tot din această vreme, poate chiar mai timpuriu, poate fi încadrat cronologic şi inelul din 
bronz cu capetele verigii deschise şi montura ornamentată11. 

Săgeata din fier din mormântul nr. 8, ca şi aceea găsită întâmplător în gropile pentru lut, 
aparţine unui tip comun, utilizat vreme îndelungată şi răspândit în numeroase zone ale Europei, cu 
numeroase analogii şi în teritoriile carpato-dunăreano-pontice12. 

Necropola descoperită la Arsura-Vaslui constituie, pentru perioada secolelor X-XI, un 
obiectiv mai rar atestat în spaţiul dintre Carpaţi şi Prut. Doar câteva morminte izolate mai pot fi 

                                                 
5 G. Coman, Statornicie, continuiate. Repertoriul arheologic al judeţului Vaslui, Bucureşti, 1980, p. 51. 
6 D. Gh. Teodor, op. cit, Iaşi, 1078, p. 107-108. 
7 Gh. Ştefan şi colab., Dinogeţia, I, Bucureşti, 1967, p. 274-.278. 
8 Jivka Vyżarova, Slavjani i prab́ lgari, Sofia, 1976, p. 358, fig. 213/1; 215/18; 217/1; L. Lazarov, Historical 
Museum- Dolgopol-Ancient bronze-Catalog, Dolgopol, 2001, p.76, fig. 167, 169. 
9 Gyula Török, Das Awarenzeitliche Gräberfeld von Halimba, Budapest, 1998, p. 86, 88-89, fig. 7/19-21. 
10 J. Hampel, Alterthümer frühen Mittelalters in Ungarn, III, Braunshweig, 1905, pl. 362/12-17; 364/3-4; 
365/8, 11; Zd.Vàña, Madári a Slovaná na svelte archeolojickych nálezá X-XII stoleti, în Slov.Arch., II, 1954, 
p. 100-101; M. I. Artamonov, Sarkel, Belaja Veża, în MIA, 62, 1958, p.78, fig. 57; Gh. Ştefan şi colab., op. 
cit. p. 280, fig. 168/3-8; 169/13-24. 
11 Gh. Ştefan şi colab., op. cit., p. 284, fig. 170/1. 
12 Idem, p. 343, fig. 182/27-36; D. G. Teodor, op. cit., p.109, fig. 31/5-10. 
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raportate perioadei amintite, unele dintre acestea posibil să fi făcut parte chiar din necropole 
organizate13. 

Analogii apropiate, în ceea ce priveşte ritul, dar şi pentru multe din piesele de inventar, sunt 
în schimb atestate în regiunile pruto-nistrene, unde au fost cercetate prin săpături arheologice câteva 
cimitire, cu un număr relativ mare de morminte, ca cele de la Brăneşti-Orhei14, Hansca-Limbari15 şi 
Hansca-Căprăria16 sau grupul de morminte din cetăţuia medievală timpurie de la Calfa-Anenii 
Noi17. 

Cu excepţia complexelor funerare datate mai timpuriu, pentru perioada secolelor X-XI, 
necropolele sunt rare şi în zonele de la sud de Carpaţi, unde au fost atestate doar câteva morminte 
grupate, ca cele de la Sihleanu-Brăila18 sau de la Izmâşa-Mehedinţi19. 

Fără îndoială, aşa cum s-a mai opinat, nu este exclus ca unele din complexele funerare 
datând din perioada secolelor X-XI, îndeosebi cele izolate, să nu aparţină populaţiei vechi 
româneşti, deşi unele orientări şi anumite obiecte de inventar, făurite în bunele tradiţii ale 
civilizaţiei bizantine, ar putea constitui argumente ce pot fi atribuite localnicilor. 

Studierea necropolelor din perioada secolelor X-XI, dar şi din alte etape ale celei de a doua 
jumătăţi a mileniului I şi începutul celui următor, rămâne în continuare o problemă prioritară pentru 
zonele de la est şi sud de Carpaţi20. Numărul considerabil al aşezărilor, datând de la sfârşitul 
mileniului I şi începutul celui următor, în comparaţie cu cel al puţinelor necropole cunoscute din 
aceeaşi vreme, trebuie fără îndoială explicat; perioada deosebit de tulbure din punct de vedere 
politic şi militar nu poate fi invocată, ca principala cauză, a rarităţii mormintelor. După cum este 
bine cunoscut, în perioada anterioară, mai ales în secolele III-IV d. Hr., când, din punct de vedere 
politic şi militar, situaţia acestor zone geografice era tot atât de precară, numărul necropolelor 
atestate sunt relativ numeroase, ca şi aşezările corespunzătoare lor. 

Cercetările care se vor efectua, pentru cunoaşterea perioadei secolelor X-XI, dar şi a altora, 
va trebui să acorde în continuare o atenţie deosebită investigării complexelor funerare, în general, 
obţinându-se în felul acesta rezultate care ar putea oferi date noi şi semnificative pentru cunoaşterea 
unor interesante aspecte ale vieţii spirituale. 

  
 

NÉCROPOLE MÉDIEVALE DU HAUT MOYEN AGE DE ARSURA-VASL UI 
 
À l΄occasion d´une série de fouilles d´intérêt commun réalisées par quelques habitants du village de 

Arsura, département de Vaslui, en 1964, dans le rempli de terrain fortifiée d´une cite géto-dace, ont été 
découverts accidentellement quatre squelettes humains. Une paire de boucles d´oreilles en bronze et une 
fleche en fer, datant de la période du Haut Moyen Age, ont été récupérée d´un de ces squelettes. La meme 
année, un sondage archéologique systématique a été entrepris à cet endroit, grace auquel ont a découvert sept 
tombes à inhumation de plus (fig. 1). 

Suite à l´analyse anthropologique des squelettes on s´est rendu compte que les tombes orientées de 
l´ouest à l´est abritaient quatre femmes, deux hommes et un enfant. Quelques-unes de ces tombes contenaient 
de traces de cercueils en bois, tandis que les autres présentaient des restes de nattes de roseaux ou de raphia, 
utilisées pour ensevelir des défunts.  

La plupart des complexes funéraires manquaient d´inventaire. Toutefois, dans quelques tombes on a 
découvert des boucles d´oreilles simples, une bague et quelques boutons sphériques, dont certains 
ornementaux, tous ces objets étant en bronz (fig. 2/1-14). 

                                                 
13 Idem, op. cit., în MMS, LXIV, 1988, 5, p. 49-51. 
14 G. B. Fedorov, G. Cebotarenko. M. S. Velikanova, Branestki mogil´nik, X-XI vv, Chişinău, 1984. 
15 I. Hâncu, Limbari, srednevekovyi mogil΄nik XI-XIV vekov v Moldovii, Chişinău, 1970. 
16 Idem, Kăprărija, pamjatnik kuĺtury X-XII vv, Chişinău, 1973. 
17 G. F. Cebotarenko, Calfa gorodišče VII-X vv na Dnestre, Chişinău, 1973, p. 73-75, fig. 52-57. 
18 N. Harţuchi, Fl. Anastasiu, Săpăturile arheologice de la Sihleanu, comuna Scorţaru Nou, judeţul Brăila, în 
„Istros”, I, 1980, p, 93-109. 
19 Doina Galbenu, Descoperiri întâmplătoare în judeţul Mehedinţi, în „Drobeta”, I, 1974, p. 257-261. 
20 C. Luca, D. Mândrescu, op. cit., p. 19, 25, 69-70. 
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Une fleche en fer avait pénétré l´os iliaque d´un squelette d́homme (fig. 2/16), tandis que le crane 
d΄un autre était endommagé par un coup. Les tombes inhumées dans le rempli de terrain fortifié d΄une cite 
géto-dace plus ancienne se trouvaient à des profondeurs de 0,75m à 1,70 m. Près de cette nécropole ont été 
découvertes les traces d΄une agglomeration datant des Xmeè -XIème siècles ap. J.-C. La nécropole appartient 
probablement à ĺagglomeration susmentionnnée. Ce n´est pas imposible que quelques-unes de ces tombes 
soient celles d´habitants de l΄agglomeration avoisinante, victims d΄une lutte. 

Les analogies des objets d΄inventare, l´orientation des tombes et la possibilité qu´elles aient 
appartenu à l΄agglomeration avoisinate, datent la nécropole dans la période des Xème-XIèmesiècles ap.J.-C.  

Les découvertes de Arsura Vaslui ont une importance à part, non seulement parce que ce genre 
d΄objectifs sont rares dans les régions à l΄est des Carpates à la fin de la première millénaire ap.J.-C. et le 
début de la suivante, mais aussi parce que leur étude contribue dans une grande mesure à une meilleure 
connaissance dela vie spirituelle de l΄époque. 

 
Legénde des figures 

 
Fig. 1. Tombes d́Arsura-Vaslui découvertes par le sondage archéologique systématique. 
Fig. 2. Objets d΄inventairs trouves dans les tombes d΄Arsura-Vaslui. 
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